

生活報告

一、交換學校介紹及課程簡介

(一)選課程序及狀況

RSM 的碩士科系共分 11 類，皆為英文授課，在上學期分為兩個 block，一個 block 約為八週。因為學校要求至少修習 20 ECTS 的課程，因此我共選了四堂 Finance & Investment program 的課程(課程可以選不同的 program)。如前述所說，只要將想修的課選好 e-mail 給 RSM 承辦人，基本上課就確定了。學弟妹可以參考往年的 syllabus 決定是否修習某課程，一般課程都是以八週為上課期間，但仍有部分課程為密集課程，上課時間大約四週，因此可能一週要上兩到三次課，課前課後都有 paper 或 case 要念或討論，課程負荷量其實也不輕，是否選擇此種密集課程則端看個人時間安排。此外，RSM 也提供給交換生選課的替代選項：International Consultancy Project (ICP)，值 10 ECTS。這個 project 需要大量的和來自各國的交換學生討論報告，而報告通常是某個企業所遇到的難題，到期末必須提供 solution 並進行 present，時間橫跨兩個 block，據我所知非常不輕鬆。由於考量到在交換期間想至各國遊歷的時間考量，因此我並沒有參與 ICP。

(二)上課情形及課程分享

在交換前已耳聞 RSM 的課業負擔不輕，念了以後才知道此話不假。我選的四堂課程均為財務的課，均為大班制，一班約 400 人。而且由於是上學期去交換，這四門課都是必修課程，本地生和交換生上的課都一樣，因此並不因為是交換生而課業負擔較輕。教授和學生間主要是透過 SIN online(類似政大的數位學習網)上得知上課訊息、講義以及問題討論。RSM 的評分制度分為 0 到 10 分，只要四捨五入後的總平均分數低於 6 分就是沒過，而且在教授沒有特別說明的情況下，只要期末考的分數沒過 5.5 分，即使其他作業分數再高這堂課還是算沒過。沒過的話就必須參加補考，否則成績就是 fail，但補考時間往往都是已經回國的時間，因此建議學弟妹以一次過為目標。以下分享我選的四堂財務課程：

1、Investment

此門課學的東西其實和大學部的內容基本上相同，但額外要求兩次線上作業、閱讀四篇論文、一次 case study 和模擬投資作業。除了模擬投資作業為團體報告外，其餘皆為個人作業。case study 和政大的不同，要求要用 excel 跑資料並回答問題，類似迴歸分析，看似容易卻必須花費不少時間。線上作業則是針對課本內容回答十題選擇題，用意是為了督促念書。模擬投資作業則是在開始前先繳交一份投資策略概述，利用券商提供的模擬系統在限定時間內進行投資後，撰寫績效評估報告並繳交。最重要的還是期末考，佔了學期總成績 75%，考的是課本和論文內容。

期末考考完後，不少人寫信抗議考試考太難太細，和往年差太多，最後我覺得教授有加分，但還是大約 30% 的人沒有過這門課。

2、Corporate Finance

這堂課是我修過最重的課，整門課都在讀論文，每次上課要讀的份量約三到四篇，總共上八次，25 篇論文，總共厚厚的 800 頁。別懷疑，考試就是考這 25 篇的內容，關書考，共六題申論且教授規定每一題答案不能多於答案紙半頁，多於半頁該題不予計分。這門課一定要看考古題，會有部分題目和考古題一樣。平時作業有七次，共佔 15%，題目都是當週論文相關題目，而期末考則佔了 85%。大約有 30% 的人沒過此課程。

3、Risk Management

這門課會介紹 VaR、避險方法與各種風險的量化衡量，包括市場風險、流動性風險、信用風險、作業風險等。想修此門課建議一定要先修過統計學，而期貨與選擇權則可有可無，但有修過較好。課程內容有點難，但分量我覺得適中，認真學會學到不少。這門課評分標準為 5% 線上作業及 95% 期末考，幾乎是一試定生死。考古題則要多做，對於期末考也很有幫助。另外要大推這門課的理由是因為教授講課的速度不會太快，解釋也很清楚，而且英文發音非常標準，有助於理解內容。最後這門課大約有 30% 的人沒過此課程。

4、Financial Analysis and Valuation

這門課今年第一年變成必修課程，主要是教財報分析及預測與企業評價。評分方式為 60% 期末考與 40% 團體報告。團體報告必須挑一間歐洲公司做一份完整的分析報告，包括企業營運面分析、會計比率分析與企業評價三部分，非常具有挑戰性，建議早點開始做才不會和期末撞在一起弄得焦頭爛額，本人有慘痛經驗。整份報告做完可以很了解證券分析師如何評價證券。這門課的缺點在於，教授的投影片內容和課本內容的敘述有所差異，有時課本寫得和教授講的有出入，令我覺得無所適從。雖然如此但還是能學到東西。期末考教授出的不難，也因此這門課只有約 20% 的人缺考或沒過。

最後，我必須說 RSM 的學生，無論在課堂上或是在討論版上發問與回答問題時真的都很踴躍，教授本身也會參與討論，教授和學生間秉持著相互切磋的態度對待彼此，並沒有給我教授代表權威的感覺。在 RSM，也非常注重自我學習，就我上的四門課中，每一門課都必須事前或者事後認真讀過課本、講義以及論文，因為上課講義只是提供大致上的觀念釐清，細節部分有待自己認真詳讀，而且考試可能就考細節出來。此外，考古題會有一定程度反映出期末考題的方向，而在考古題的取得上，可以加入各個 program 的學生所開立的臉書社團，對於通過課程十分有幫助。

二、生活及文化交流

(一)日常生活

1、RSM 的生活環境

RSM 離中央車站及市中心 Blaak 有一段距離，例如從 RSM 到市中心騎單車大概要花 15 至 20 分鐘，到中央車站則更遠，對於若常需要外出的學弟妹並不是很方便，且校內的美食廣場到週末就不會營業，因此往往需要先至市中心採買一週煮菜的分量。RSM 的校園其實並不大，但景色還滿漂亮的，詳見附圖。宿舍區和教學區位於同一個地方，如果課多的話，住學校也算方便。RSM 的教室看起來硬體設備都很新穎，但座位設計並不好，常常坐在內側位置的人要出來時，坐靠近走道的人都必須走到外面才能讓內側位置的人通過。學校內設有自助影印機，只要利用電子裝置將檔案傳至學校影印機就能進行列印，但前提是必須先儲值，相關的操作方法請見以下網址：

<http://www.rsm.nl/shared-service-centre-ict/helpdesk/printing/>

此外，校內也有一間影印店，我並沒有光顧過，想影印或列印的學弟妹請直接問老闆囉。其他校內地點介紹如下：

(1) SPAR 超市：

裡面的東西並不便宜，我通常會去 Jumbo, AH 或者亞洲超市購買。Jumbo 是荷蘭人推薦的便宜超市，而 AH 超市則比較貴但種類齊全。亞洲超市則有華南行及東方形，中央車站附近各有一家華南行及東方形，而藝術市集內則有一家華南行和 AH。其他我去過的超市還有 Plus，通常只是因為順路買個麵包吃而已。



圖：超市種類

(2) 校內飲食：

RSM 內有 food plaza，但裡面的食物不便宜分量又不多，我只吃過兩三次就沒有

再消費了。比較推薦的是位於 T-building 四樓的餐廳，在最裡面有一個自助 bar，價格算較親民，我通常會點他們的今日特餐來吃。



圖：偶然點到的鮭魚特餐，約 3.5 歐，湯是我另外盛的並不包含在特餐裡。

(3) 圖書館：

學校有一個新落成的圖書館在 Polak Building，舊圖書館在我交換的期間則沒有對外開放。新圖書館內有好幾台 Bloomberg 可以用，且若需要小組討論，還能上網借小教室討論，裡面的設備非常高級，學弟妹不妨借來用用看。



圖：圖書館內部

(二) 文化交流

就我在外租屋與其他三位荷蘭人相處的經驗，我覺得他們非常擅長與人聊天，和他們講話大部分時候不用怕沒有話題，我覺得這可能跟他們的生活習慣有關係，因為他們常常吃完飯就在廚房聊天。另外，他們講話完全不拐彎抹角，會直接跟你說哪裡不對需要改進，例如某個荷蘭人看到垃圾桶爆滿的情況，就直接將照片貼到 whatsapp 的群組裡直接和我們其他人說垃圾桶太滿直接拿出去倒，不用等到週末負責倒垃圾的人倒。

就日常生活方面，不管去買菜、逛街等，荷蘭人都能用英文流利對談，因此即使不會荷蘭文還是能在此生活。讓我記憶最深刻的就是到菜市場買菜，連老爺爺老

奶奶都能講出一口好英語，讓人不禁讚嘆荷蘭英語之普及！我也問過荷蘭人為啥他們都能講出流利的英文，他的回答是因為他們從小看的電視節目不少都是英語節目，加上荷蘭文和英文類似，因此學習上並不會遭受太大的困難。唯一讓我覺得困擾的是超市或者一般餐廳菜單都只有荷蘭文，對完全荷蘭文文盲的我來說真是一大考驗。

總結來說，荷蘭人在我的印象中非常友善，除了 buddy 會不時對你噓寒問暖外，在路上也會遇到幫助你的人。還記得有一次，因為不會使用自動加值機加值 OV 卡，有位荷蘭人就好心的上前詢問並指導我如何操作，真的是揪感心。

三、交換須注意事項

基本上學校的行政事務只需遵照 RSM 承辦人寄的電子郵件，在截止日期前辦妥即可，詳細注意事項請參閱我的電子報。比較需要注意的事項大概就是自身財物，強烈建議若有背後背包或側背包的人要把包包放到前面，不然就要買鎖鎖住自己的拉鍊。我在交換的時候曾有兩次東西差點被偷的經驗，一次在法國巴黎艾菲爾鐵塔下，另一次在奧地利地鐵。在巴黎鐵塔下會有許多人假借問卷調查的名義要你簽名，我當初知道這件事情因此並沒有加以理會並加快腳步前進，結果沒料到一個人在我左前方擋我去路，另一個人則在右後方拉住我的肩膀並趁機拉開我的隨身小包包，幸虧我馬上把側包包拉到前面並跑開，雖然拉鍊被打開但並沒有遭受任何的財物損失。另一次則是在奧地利搭完地鐵搭乘手扶梯時，因為當時人潮眾多，在搭手扶梯時，一位站在我後面的女生就這樣趁機打開我的側背小包包，幸好我發現的早東西沒有弄丟，我就在手扶梯上來的平台上盯著那位女生看，發現她的手藏在外套下面，可以想見她一定是將手藏在外套下面拉包包拉鍊。有了這兩次經驗，提醒學弟妹歐洲的扒手真的很多，一定要記得保護好自己的身家財產。

總結來說，荷蘭鹿特丹是個充滿現代前衛建築的城市，市容整齊且交通便利，荷蘭人也相當友善，相對於其他歐洲國家算很安全。在路上，能看到許多不同種族和平共處，就能了解荷蘭對多元文化的包容性高。雖然 RSM 課程負擔不輕，在應付課業的同時，建議學弟妹還是要把握這短短半年的時間出去走走，才不虛此行，當然前提是至少不要被當，因為你(妳)就代表了台灣。好好享受這半年的交換時光囉！